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Arcos e Angulos

Definicao 1. Dados dois pontos distintos A e B sobre uma circunferéncia (Fig. 1 e 2), esta fica
dividida em duas partes. Cada uma dessas partes, que incluem A e B, é denominada arco de circun-
feréncia AB.

Se os pontos A e B coincidem (Fig. 1), eles determinam dois arcos: um deles é um arco nulo (um
ponto) e o outro, € o arco de uma volta (é a circunferéncia). Se os pontos A e B sdo distintos (Fig. 2),
eles determinam dois arcos: um deles é um arco menor e o outro, é o arco de maior.
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Para um circulo unitério (Fig. 4), de raio r = 1, tomando dois
pontos A e B, 6 corresponde ao comprimento do arco AB (AB) que o
angulo central AOB (AOB) “corta”’do circulo unitario.

O subconjunto de C(O, r) — obtido pela intersecao de C(O, r) com

o interior de AOB unido com {A, B} — é um arco determinado pelos
pontos A e B. Esse arco indicaremos por AB.

Se AOB é um angulo raso ao arco AB, este serd chamado de
semicircunferéncia.

Ao subconjunto (C(O,r) — ‘AB) U {4, B}, chamaremos arco maior
(Fig. 2 e 4).

Definicao 2. Numa circunferéncia C(O, r) tomemos dois pontos A,
B e consideremos o angulo AOB, que é o angulo central (Fig. 4).

O dngulo central tem o vértice no centro da circunferéncia e o AB
é o arco correspondente ao angulo central AOB.

e 1 . .
Grau (simbolo °) é um arco unitdrio igual a 360 da circunferéncia

que contém o arco a ser medido.

. . N Cj; of
“A medida (em graus) de um arco da circunferéncia é igual a teylo de 1°
medida do angulo central correspondente”.

Angulos sdo medidos em graus ou radianos. Radiano (simbolo rad) é um arco unitério cujo
comprimento € igual ao raio da circunferéncia que contém o arco a ser medido.

A medida em radianos do angulo central AOB é o ntimero 0 = > e este é definido como o nimero
de “unidades de raio”contidas no arco s subentendidas por esse érrlgulo central (Fig. 5).

Se denotamos esse angulo central por § quando medido em radianos, temos que

s=r-0 (0 emradianos) (1)

Para comparar o tamanho de dois arcos, tais como os arcos AB e CD (Fig. 3), distintos, verifica-se
quantas vezes o arco unitdrio u (# nao nulo e de mesmo raio que AB e CD) cabe nestes arcos, sendo
u um numero real.



Figura 3
Quantas vezes o arco AB cabe no arco CD?

Comprimento de
Arcode g, =3.6

Comprimento de
Arcode h, = 5.66

Veja que a medida 3.6 cabe uma vez em 5.66. Na figura 6 podemos perceber quantas vezes 1rad
cabe em a e quantas vezes a medida AA’ cabe na medida AB. E, na figura 7 vemos que a medida AB
cabe 4 vezes a medida do arco u (1rad) mais uma fracdo de um radiano.
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m(AB) = 5,572 = .

m(AB) = 4-arcou -+ uma fracdo em rad
51

a = - wrad=102°
90

& =1rad =~ 57,3°

-rrl.(;;ﬁ_l_ﬁ’) =343

QUESTAO 1: Prolongando o raio unité-
rio em mais 5 unidades, teremos o segmento
OA' = OB’ = r = 6un. Determine o compri-
mento do arco A’B’, para:
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QUESTAO 2: Obtenha a medida do angulo A’OB’ que determina numa circunferéncia de raio

r =5cm um arco A’B’ de medida S = 8cm.

A reta determinada por A e B separa o
plano em dois semiplanos (Fig. 9). Quando
AB ndo é um diametro, o centro da circun-
feréncia estd contido no mesmo semiplano
que contém o arco maior. Os raios definidos
pelo centro O da circunferéncia e pontos do
arco AB interceptam a corda AB. Aqueles
que ligam O aos pontos do arco maior ndo
interceptam a corda AB.

A cada angulo central AOB fica associado
um unico arco AB na circunferéncia, e reci-
procamente.

Figura 9

Uma vez que uma volta inteira do circulo unitario equivale a 360° ou 27 radianos, temos

n radianos=180°

o

e 1 radiano =

QuESTAO 3: Complete a tabela abaixo, determinando as medidas de angulos em radianos.

/1
~ 57,3 graus) ou 1 grau = —— (= 0,017) radianos.
( graus) g 180° ( )
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QUESTAO 4: Complete a tabela abaixo, determinando as medidas de radianos em angulos.

Orad | — — —

27

Grau

2)

Um angulo no plano xy fica na posi¢do padrdao quando o seu vértice estd posicionado na origem
dos eixos e sua semirreta inicial esta sobre o eixo x, no sentido positivo.

Figura 10
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Angulos na posigéo padréo do plano xy.

Sao atribuidas medidas positivas aos angulos medidos no sentido anti-hordrio a partir do eixo x
positivo; os angulos medidos no sentido horario recebem medidas negativas.

Angulos que descrevem rotacdes no sentido anti-horario podem se distanciar arbitrariamente
além de 27 radianos (ou 360°). Assim como, os angulos que descrevem rotacoes no sentido horério
podem ter medidas negativas de todos os tamanhos.
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Medidas em radianos diferentes de zero podem ser positivas ou negativas ¢ ultrapassar 2.



